
XI. BÖLÜM

BAĞLI GENLER

Soru: 1 Aşağıdaki genler domates bitkisinin 2 nolu kromozom üzerinde yer alan bağlı genlerdir.


A,a = Mor, yeşil gövde


B,b = Normal yeşil, açık yeşil yapraklar


D,d = oval, küresel meyva


H,h = tüylü, tüysüz yapraklar


İki gen çiftini içeren test melezlemesinde krosingover frekansı h-D için 0,14, olarak h-b için 0,09, olarak h-a için 0,20 olarak b-d için 0,06 olarak b-a için 0,12 olarak d-a için 0,07’dir.


a) Bu genlerin 2 nolu kromozom üzerindeki dizilişleri nasıldır?


b) Niçin h, a ikili melezinin krosingover frekansı daha büyüktür?

Cevap: 1 Diziliş sırası h-b-d-a’dır.


Bu örnekde olduğu gibi (h) ve (a) genleri gibi genler birbirlerinden uzaklaştıkça ikili yada daha çok krosingover anlaşılmamakta tesbit edilmektedir. Bu nedenle h-a gerçek mesafesi 0,09 + 0,06 + 0,07= 0,22 olur.

Soru: 2 Drosophilada III nolu kromozomda e=koyu siyah vücut, a= kıvrık kırık buruşuk kanat, d=silindirik ve kıvrık çarpık kıllar, h=kısa ve küt kanat özelliklerini determine etmektedir.


Buna göre yapılan dihibrit test melezlemesinde aşağıaki sonuçlar elde edilmiştir.         d-a = 0,03, d-e = 0,13, a-e = 0,11  


a) Genlerin diziliş sırası nedir?


b) a-e ve a-d frekanslarının toplamı (d-e) frekansını neden aşmaktadır?


c) Yapılan diğer bir melezlemede d ve h arasında 0,19’luk krosingover frekansı gözlenmiştir. H genin yeri yeri bulduğumuz diziliş sırası içinde nerede olmalıdır?


d) Eğer e-h krosigover frkansı 0,07 olarak bulunsaydı (h) gni bu sıralamada nerede olurdu?


e) (a-h) krosingover frekansı [AH/ah (♀)] x [ah/ah (♂)] melezlemesinden 0,17 yüksek belirmiş olursa daha önce belirlediğimiz (h) geninin yeri değişirmi?


f) (a), (e), (h) genlerini içeren trihibrit test melezlemesinde çift krosingoverin frekansı ne olur?(Müdahale yoksa)

Cevap: 2 

a) sıralama (d-a-e) olurdu.


b) (d) ve (e)’yi içeren dihibrit melezlemelerde çiftkrosingoverler tespit edilmektedir.


c) (d)’nin solunda yada (e)’nin sağında olur.


d) e’nin sağında 


e) Değişmez


f) %0,77 çünkü [(0,11 x 0,07 = 0,0077)]

Soru:3 Drosophila Melanagosterde diploid kromozom sayısı 2n = 8’dir. Bu organizmanın dişilerinde kaç bağlı gen grubu yer alır?

Cevap: 3 Her homolog kromozom çifti bir bağlı gen grubu olarak adlandırılırsa 4 bağlı gen grubu vardır.

Soru: 4 Mendel bahçe bezelyelerinde yaptığı çalışmalarında 7 birbirine zıt karakter kullandığı halde gen bağlılığını neden bulamamıştır?

Cevap: 4 Çünkü bu 7 karakteri belirleyen genlerin hepsi bezelyenin 7 çift kromozomunda hepsi ayrı kromozomda yer alıyordu.

Soru: 5 Dişi çekirgelerde kromozom sayısı 24


Erkek çekirgelerde kromozom sayısı 23’dür


İnsan erkek 46 kromozom içerir.


İnsan dişide 46 kromozom içerir. Homogometik çekirgelerde cinsiyet homogametik dişi XX olmak üzere XX-XO sistemi, insanlarda dişi homogametik (XX) olmak üzere XX ve XY’dir. Bu organizmalarda kaç tane bağlı gen vardır?

Cevap: 5  a=12, b=12, c=23, d=24 çünkü (X) ve (Y) kısmi homologdur.

Soru: 6 

a) [(AB/ab) ♀] x [(ab/ab) ♂] melezlemesinde dişi birey kaç çeşit gamet genotipi


b) [(AB/ab) ♀] x [(AB/ab) ♂] melezlemesinde erkek kaç çeşit gamet genotipi üretir?

Cevap: 6

 a) a=4 çeşit ; Ab, aB, AB, ab

 b)2 çeşit AB ve ab (drosophilada erkekde krosingover olmaz.)

Soru: 7 

a) Aşağıdaki melezlemede;


[(ABD/abd) ♀] x [(abd/abd) ♂] dişi kaç çeşit gamet genotipi üretir.


b) [(ABD/abd) ♀] x [(ABD/abd) ♂] melezlemesinde erkek kaç çeşit gamet genotipi üretir.

Cevap: 7 

a) Toplam 8 çeşit olmak üzere 2 parça değiş tokuşu olmayan (paranteral tip) (A, B, D) ve (a, b, d) 4 tekli parça değiş tokuşu olan tip (A, b, d), (a, B, D), (A, B, d), (a, b, D) 2 çift parça değiş tokuşu olan tip (A, b, d) ve (a, B, d)


b) 2 çeşit çünkü erkeklerde parça değiş tokuşu olmaz (A, B, D) ve (a, b, d)

Soru: 8  Meyva sineğinde [+++/abc (♀)] x [abc/abc (♂)] melezlemesinde aşağıdaki sonuçlar alınmıştır.


a-b tek krosingover 0,0575


b-c tek krosingover 0,0808


a-c çift krosingover 0,0025

Buna göre uygunluk katsayısı nedir?

NOT: U.K = [gözlenen çift krosingover frekansı/beklenen çift krosingover frekansı]’dır.

Soru: 9 Domates bitkisinde iki gen çifti şu şekildedir.


Cu= Kıvrık yapraklı , cu= Normal yapraklı

Bk= Keskin uçsuz meyve, bk= keskin uçlu meyve iki gen yeri için heterozigot kıvrık yapraklı, keskin uçsuz meyveli bitki melezlemesinde 4 fenotipik sınıf gözlenmiştir. Bunların %23,4’ü normal uçludur.


a) Bu gen çiftleri bağlımıdır nasıl anlarsınız?


b) Müdahale yok varsayarak ebeveynlerinde cu-bk genleri cıs veya trans dizilişte midir?


c) Bunlar arasındaki harita mesafesi nedir?

Cevap: 9 

a) Evet, normal uçlu bitkiler iki lokus için homozigot resesiftir. Bu melezlemede bağlı olmayan genlerle döllerin yaklaşık %6 (1/16)’sının bu fenotip sahip olması gerekir. Gözlenen rakam beklenenden 3,68 defa daha fazladır.


b) Burada az sayıda çıkanlar rekombinant tiptir. Mademki % 23,04 normal yapraklı, keskin uçlu, meyvalılar (cu bk/cu bk’lılar) rekombinant tiptir. Homozigotlar resesiflerin miktarının  kare kökü tam homozigot resesiflerin miktarı %23,04 olduğuna göre bunun kare kökü (0,48) olur. Bu oranda cıs dizilişte (Cu Bk/cu bk) ebeveyn dizilişi vardır.


Bu melezlemede %23,04 normal yapraklı uçlu meyvalı olduğuna göre bu yapı homozigot resesiftir, (cu-bk/cu-bk)dır. Bunların oranı%23,04 içinse bunu oluşturan gametlerin oranı √0,2304=0,48 oranında cu- bk gameti olmuştur. Görüldüğü gibi çok sayıda olan ebeveyn tipte gamettir. O halde ebeveynlerde heterezigot olduğuna göre Cu-Bk/cu-bk yapılı ebeveynin ürettiği 100 gametin 48’i cu-bk’dir. O halde kalan 0,48’de Cu Bk gametini üretmesi gerekmektedir.


Bu durumda &2 Cu-Bk ve %2 cu-Bk’den oluşan rekombinant (krosingoverli) tip üretimi olmalıdır. Sonuç olarak ebeveynler düz (cıs) dizilişinde olup Cu Bk/cu bk dizilimindedir


c) Bunlar arasında %2 cu-Bk ve %2 Cu-bk gamet olmak üzere toplam %4 parça değişimli gamet üretildiğine göre mesafeleri 4 harita ünitesidir.

Soru: 10 Domates bitkisinde 6 nolu kromozom üzerinde şu genler vardır.


A= Mor bitki, a= Yeşil bitki


B= Normal uzunluk, b= Cüce uzunlukdur.

Bu genler birbirlerine 20 harita ünitesi mesafe uzaklıktadır.


[AB/ab] x [AB/ab] melezlemesinde 


a) Her ebeveynin ürettiği gamet genotip oranı nedir?


b) Döllerde ab/ab genotipi oranı nedir?


c) Döllerde mor cüce oranı nedir?


d) Döllerin ne kadarı tüm yerleri bakımından homozigottur?

Cevap: 10

 a) Her ebeveyn %40 AB, %40 ab, %10 Ab, %10 aB gameti üretir.


b) Döllerde ab/ab oranı 0,40 x 0,40 = 0,16 olur.


c) Mor cüce genotipi A- bb’dir. Yani Ab/ab veya Ab/Ab genotiplerindedir.


Eğer erkek ebeveyn (Ab)’yi dişiden (ab)’yi almış ise 0,40 x 0,10 = 0,04 ihtimal olur. Tersi bir kombinasyonda dişi ebeveynden Ab’yi erkekten ab’yi almışsa 0,40 x 0,10 = 0,04 ihtimal olur. Öbür ihtimalde erkek ve dişide Ab gametler almasıdır. Bu da 0,1 x 0,1 = 0,01 olur.


Bu ihtimallerin toplamı 0,04 + 0,04 + 0,01=0,09 olur.


d) Döllerin içinde tüm gen yerleri saf olanlar [AB/AB], [ab/ab], [aB/aB], [Ab/Ab]’dir.


Bunlarda (0,40x0,40) + (0,40x0,40) + (0,10x0,10) + (0,10x0,10) + (0,16x0,16) + (0,01x0,01) = 0,34 olur.

Soru: 11 Drozofilada III nolu kromozom üzerinde 


A = Normal > a = Baş üzerinde ilave kıllar

B = Normal > b = Göğüste kıllar   


C = Normal kanat > c = kanatlar yaygın , kartal kanat genleri bulunur. [ABC/abc] x [abc/abc] melezlemesinden aşağıdaki (F1)’ler elde edilmiştir.


ABC nırmal, normal, normal         
         
= 393


abc kıllı baş, kıllı göğüs, kartal kanat
= 409


Abc normal, kıllı göğüs, kartal kanat       
= 58


aBc kıllı baş, normal, normal                   
= 80


abC kıllı baş, kıllı göğüs, normal            
= 30


AbC normal, kıllı göğüs, normal            
= 1


aBc kıllı baş, normal, kartal kanat          
=1 



a) Genler arasındaki mesafeyi bulup diziliş sırasını belirtiniz.


b) Müdahale varmıdır? Varsa nasıldır?

Cevap: 11 (a) ile (b)’nin ayrıldığı gamet sayısı (58 + 80)’dir. O halde bu iki gen arasındaki mesafe 



     58 + 80
                              138

------------------------------------------------ = ------------ = 0,138’dir.             

393 + 409 + 58 + 80 + 28 + 30 + 1 + 1           1000

Buna göre bu iki gen arası mesafe 0,138 olup, (b) ile (c)’nin ayrıldığı gamet sayısı da (28 + 30) = 58’dir. O halde (b) ile (c) arasındaki mesafe 58/1000 = 0,058’dir.

(a) ile (c) arasındaki mesafede yine aynı şekilde [(58 + 80 + 28 + 30)/1000] = 190/1000 = 0,190 olur. Buna göre mümkün diziliş sıralarından


a-b-c sırası mümkündür.




a            b          c

                                                                                                                                                                                                   

               0.138   0.058



Ancak çift krosingoverlileride mesafeye dahil edersek


(a-b) gerçek mesafeyi 0,138 + 0,002 = 0,140 ve a ile c arası mesafe 0,058 + 0,002 = 0,60 olur. Burada 0,002 değeri çift krosingoverlilerin oranı yani en küçük sayıda elde edilen tiplerin oranında (1 + 1)/1000 = 2/1000 = 0,002 şeklinde elde edilmiştir.


c) Müdahale değeri ise U.K =[(Gözlenen çift krosingover)/(Beklenen çift krosingover)] 

                     0,002                          0,002

U.K = ------------------------- = ----------------- = 0,238

           (0,140)(0,060)                 0,0084

Soru: 12  Tatlı bezelyede


A = mor çiçek, a = kırmızı çiçek


B = uzun polen danesi, b = küçük polen danesini ifade eder.


[AB/ab] x [AB/ab] melezlemesi yapıldığında bu iki gen arasındaki mesafe 12,5 harita ünitesi ise;


a) Ebeveyn tipte gametlerin mümkün bütün genotiplere oranı nedir?


b) AB/AB döllerinin oranı nedir?


c) Mor uzun döllerin oranı nedir?

Cevap: 12 

a) Gametler 100-12,5 = %87,5 düzeyinde ebeveyn tipte olcaktır. Bunların 87,5/2 = 43,75’i AB ve %43,75’i ab içerecektir. Benzer şekilde %[(12,5)/2] = %6,25 düzeyinde Ab ve aB gametleri söz konusu olur.


b) AB/AB döllerinin oranı da


0,4375 x 0,4375 = 0,1914 olacaktır.


c) Mor uzunlar ise A- B- ‘dir. 

Böyle bir sonuç [AB/AB] veya [ab/AB] yada [AB/ab] yada [aB/AB]’dir.

Soru: 13 Domates bitkisinde 2 nolu kromozom üzerinde aşağıdaki genler vardır.


A = uzun bitki, a = cüce bitki


B = üniform  yeşil yaprak, b =alacalı yeşil yaprak


C = tüysüz meyva, c = tüylü meyva 

[ABC/abc] x [abc/abc] melezlenmesinde 


ABC
= 470                                                   Abc
= 1


ABc
= 14                                                     aBc
= 25


aBC
= 0                                                       abc
= 441


AbC
= 19                                                     abC
= 30         


a) Hangi grup çift krosingover gösterir?


b) Gen dizilişi sırası nasıl olmalıdır?


c) Genler arası mesafe nasıl olmalıdır?


d) Müdahale varmıdır?

Cevap: 13 

a) Çift krosingover (parça değiş tokuşu) yapan rekombinant tipler en az sayıda olan 0 ve 1 sayısı olan aBC ve Abc’dir.


b) c-a-b ‘dir. Çünkü; A ile B’nin ayrıldığı gametlerin sayısı 0 + 19 + 0 + 25 = 44 toplam sayısı 1000’dir. O halde 44/1000 = 0,044 A ile B arası mesafedir. B ile C arasındaki mesafe ise bunların birbirinden ayrıldığı gamet sayısı ise 14 + 0 + 0 + 30 = 44 olduğundan 44/1000 = 0,044’dür.


c) Bulunan sonuçlara göre bu mesafeler mümkün dizilişler olan (a-b-c), (a-c-b) ve (c-a-b)’den (c-a-b)’ye uymaktadır.



                            c          a           b


                                     0.044       0.044

 
Burada her ne kadar [(0,044 + 0,044)= 0,088] ise de bu hesaplamalarda gerçek mesafe c ile a arasındaki mesafeye çift krosingoverlilerin oranını 1/1000 = 0,001 ilave edilerek bulunur. Buna göre bu mesafe 0,044 + 0,001 = 0,045’dir. Aynı şekilde a ile b arası mesafe de 0,044 + 0,001 = 0,045’dir.

d) Müdahale vardır ve Uygunluk Katsayısı = [(Gözlenen çift krosingover frekansı)/(Beklenen çift krosingover oranı)] formülü ile bulunur.


Gözlenen çift krosingover oranı 1/1000 = 0,001’dir.


Beklenen krosingover oranı 0,045 x 0,045 = 0,002025’dir. O halde 

                 0,001  

U.K = ---------- = 0,005 olur.

             0,002

Soru: 14 Mısır bitkisinde A ile B mesafesi 5 santimorgan, B ile C mesafesi 10 santimorgan ise [ABC/abc] x [abc/abc] test melezlemesinde tam müdahale var ise döllerde;


a) Ebeveyn tiplerinin frekansı ne olur?


b) Parça değiş tokuşuna uğramış gametlerin frekansı ne olur?


c) Tekli parça değiş tokuşuna uğramış gametlerin frekansı ne olur?


d) Çift krosingover frekansı ne olur?


e) Müdahale yoksa döllerde 8 ayrı sınıfın frekansı ne olur?


f) Uyum frekansı 0,5 ise döllerdeki 8 sınıfın frekansı ne olur?

Cevap: 14

 a) Burada ebeveyn tipleri ornı A ile C arasındaki mesafe 15 santimorgan olduğuna göre bunun 100’den farklı olan %85’lik ebeveyn tipinde gametler üretilirler. Bununda yarısı ABC yarısı da abc’dir. O halde %42,5 ABC/abc ve %42,5 abc/abc bireyleri elde edilir.


b) Parça değiş tokuşuna uğramış gametlerin oranı %15’dir.


c) Bu gametler ABc, Abc, aBc, abC’dir.


d) Çift krosingover sıfır olur. Çünkü müdahale tamdır. Tam olunca gözlenen çift krosingover/beklenen çift krosingover sıfır olur. Yeni bir bölgede parça değiş tokuşu diğerini engellemektedir. Müdahale tam olduğundan tam engelleme ve Abc ve aBC gametleri meydana gelmez.
	
	Müdahale yüksek U.K=1
	U.K = 0,05 ise

	ABC
	0,4275
	0,42625

	Abc
	0,4275
	0,42625

	Abc
	0,0225
	0,02375

	aBC
	0,0225
	0,02375

	Abc
	0,0475
	0,04875

	abC
	0,0475
	0,04875

	AbC
	0,0025
	0,00125

	aBc
	0,0025
	0,00125


Müdahale yoksa U.K = 1’dir.

e) Yukarıdaki oranlar şu şekilde bulunmuştur. Çift krosingoverliler nispeti müdahale bulunmadığından (U.K = 1) ve (A-B) mesafesi 5 santimorgan, (B-C) mesafesi 10 santimorgan olduğuna göre müdahale yoksa bu iki noktada birden ikili (Duble) krosingover olma ihtimali bölgedeki tekli krosingover olma ihtimallerinin çarpımına eşittir. O halde 0,10 x 0,05’dir. Yani AbC ile aBc gametleri toplamı %0,5’dir. O halde her biri 0,0025 olur. Benzer şekilde ABc ve abC gametleri B ile C arasındaki parça değişiminin sonucudur. Bunların nispeti iki ayrı gen arasındaki mesafe 10 santimorgan olduğuna göre her biri arasında 0,05 parça değişimi olup, bu miktardan çift parça değiş tokuşunu çıkarırsak 0,05-0,0025 = 0,0475 kalır. Benzer şekilde Abc ve aBC gametleri A ile B arasındaki parça değiş tokuşunun sonucudur. Bunlar arasındaki mesfe 5 santimorgan olduğuna göre 0,05 patça değiş tokuşu oluyor demektir. Bu miktarın yarısı 0,025’dir. Bundan çift parça değiş tokuşu çıkarılırsa 0,025 – 0,0025 = 0,0225 olur.

Aynı şekilde ABC ve abc gametleri paranteral (parça değiş tokuşu olmayan) gametleri bu da 100-15 = 85 → %85 oranında olmalıdır. Bu miktarın yarısı 0,4250’dir. Bu miktarlar çift parça değiş tokuşu ilave edilirse 0,4250 + 0,0025 = 0,4275 değeri elde edilir.

f)U.K = 0,5 olduğunda ise

               Gözlenen çift krosingover yüzdesi  

U.K = ------------------------------------------------- =0,5’dir


         Beklenen çift krosingover yüzdesi


Bu eşitlikde gözlenen  beklenen değer (A-B) mesafesi ile (B-C) mesafesinin çarpımı olan 0,005’dir. O halde 0,5=[X/0,05] ise (X=0,5) (0,005)=0,0025’dir bu miktar AbC ve aBc içindir. O halde bunun yarısı 0,00125’dir. Aynı şekilde ABc ve abC için 2. bölgede mesafesi olan 0,10’un yarısı (0,05)’den 0,00125 çıkarılırsa 0,04875 elde edilir.


Abc ve aBC gametleri birinci bölgedeki parça değiş tokuşunun sonucunda A ile B arasındaki mesafe 0,05’den yarısı 0,025 değerinden 0,00125 çıkarılırsa 0,025-0,0012= 0,02375 elde edilir. ABC ile abc gametlerinin miktarı 0,85/2=0,425 değerine 0,00125 ilave edilerek 0,4257+0,00125 = 0,42625 bulunur. 


Soru: 15 İnsanlarda alyuvarlarda Rhesus antijeninin bulunup bulunmamasını kontrol eden Rh geni ile eritrositlerin olağan disk şeklinde değilde Olipsoidal olması ile karakterize edilen Eliptocytosis genlerinin aynı kromozom üzerinde olduğu ifade edilmektedir. Yapılan bu çalışmalarda genler arası mesafenin üç harita ünitesi olduğu saptanmıştır.


Rh+ (Alyuvarlarında Rhesus antijeni var) özelliği


Rh- (Alyuvarlarında Rhesus antijeni yok) özelliği üzerine dominanttır.(Rh>rh)


Benzer şekilde Eliptocytosis kusuruda dominant bir genden ileri gelir. 

[(elips şekilde eritrosit) = D>d = normal/(disk şeklinde eritrosit)]


Bu iki geni (cis) diziliminde taşıyan heterezigot erkek Rh; normal (disk) şekilli alyuvara sahip kadınlarla evlense uyum katsayısı 1 ise bunların çocuklarında;


a) Rh+ , Eliptocytosis


b) Rh+  , disk (normal şekilli bireylerin oranı nedir?)

Cevap: 15 

a) [Rh D/rh d] x [rh d/rh d] ve uyum katsayısı 1 ise müdahale yok demektir. Bu iki gen mesafesi 3 harita ünitesi ise döllerin 100-3 = 97 ve 97/2 = 48,5 yani 0,485’i Rh D/rh d (Rh+ , Eliptocytosis) ve rh d/rh d olacaktır. Döllerin 0,03/2 = 0,015 miktarı ise Rh+ normal disk şekli eritrosit (Rh d/rh d) ve gene 0,015’i rh D/rh d olacaktır.

Soru: 16 [AbC/aBc] x [abc/abc] melezlemesinde U.K = 0,67 (yani müdahale %33) A-B mesafesi 0,085; B-C mesafesi 0,035 ise


a) AbC ve aBc bireylerinin oranı nedir?


b) ABc/abc bireylerinin oranı nedir?

Cevap: 16

 a) [AbC/aBc] x [abc/abc] melezlemesinden AbC/aBc genotipleri ebeveyn tipinin sonucudur. Bunların miktarı A-B mesafesini 0,085 ile B-c mesafesini 0,035 toplamı olan 0,12’nin 1’e tamamlanması ile elde edilen 0,88’dir. Ancak bu değere çift krosingover yüzdesin ilave edilecektir. Bu değer ise 0,085 x 0,035 = 0,003 düzeyindedir. Beklenen çift krosingover yüzdesinden yararlanılarak gözlenen çift krosingover yüzdesi elde edilerek bulunabilir.

                        Gözlenen çift krosingover %’si          x             

      U.K = 0,67 = ---------------------------------------- = --------- = bu eşitlikten x’i çekersek 

                              Beklenen çift krosingover %’si       0,003 

      x=0,002 bulunur. Bu değer 0,088 ilave edilirse 0,882 değeri elde edilir.

      
b) ABC/abc bireyleri çift krosingover sonucudur. Bunların oranı da 0,002’dir.

Soru: 17 Drozofilada a ve b aynı kromozom üzerinde yer alır ve aralarındaki mesafe 40 santimorgandır.


a) [AB/AB] x [ab/ab] melezlemesinden elde edilen F1’lerin genotipi nasıl olur?


b) F1’ler [ab/ab] ile çaprazlanmasından hangi genotiplar elde edilir?

Cevap: 17              P:         [(♀) AB/AB] x [ab/ab (♂)] 

   





G:         AB/           :         ab/




F:          AB/ab


(ab/ab) ile geriye melezleme yapılırsa 




P:          [AB/ab] x [ab/ab]


G: [%30 AB, %30 ab, %20Ab, %20aB] x [sadece ab] 



Dişi ebeveynden                          Erkek ebeveynden               




Yani aşağıdaki genotip oranları elde edilir.



(3/10) AB/ab, (3/10) ab/ab, (2/10) Ab/ab, (2/10) aB/ab Burada (AB/ab) bireyi A ile B arasında 40 santimorgan mesafe olduğundan %40 rekombinant gamet (yarısı Ab yarısı aB) ve %60 ebeveyn tipte gamet (yarısı AB yarısı ab) üretirler.

Soru: 18 Mısır bitkisinde (a) ve (b) genleri arasındaki mesafe 20 santimorgan olup, 2 kromozom üzerinde bulunur. (c) ve (d) genleri ise aralarında 40 santimorgan mesafe olup 4. kromozomdadır.


a) [aa BB CC DD] x [aa bb cc dd] çaprazlamasında oluşacak F1 dölünün genotipinin ve F1’in oluşturacağı gamet genotipleri ve açılım oranı ne olur?

Cevap: 18 

a) [aa BB CC DD] x [aa bb cc dd] genotipleri gen bağlılığı biçiminde [aB/aB; cD/cD] x [ab/ab; cd/cd] biçiminde gösterilebilir.


   P:     [(aB/aB; CD/CD)] ebeveynine ait genotipte krosingover olsa bile genotip değişmeyeceğinden sadece aB/CD gameti oluşur. Diğer (ab/ab); (cd/cd) genotipli ebeveynlerde sadece ab; cd gameti oluşur ve F1 generasyonu aB/ab; CD/cd genotipinde olur.

	        2 nolu kromozom tipleri

4 nolu kromozom tipleri
	% 10 aB

% 40 aB
	% 10 ab

% 40 ab

	
	% 50 aB
	% 50 ab

	% 30 CD
	0,50 x 0,30 = 0,15

aB; CD
	0,50 x 0,30 = 0,15

ab; CD

	% 30 cd
	0,50 x 0,30 = 0,15

aB; cd
	0,50 x 0,30 = 0,15

ab; cd

	% 20 Cd
	0,50 x 0,20 = 0,10

aB; Cd
	0,50 x 0,20 = 0,10

ab; Cd

	% 20 cD
	0,50 x 0,20 = 0,10

aB; cD
	0,50 x 0,20 = 0,10

ab; cD


O halde 8 çeşit gamet oluşur ve oranları yukarıda olduğu gibidir.

Soru: 19 Tatlı bezelyede A = Mor çiçek, a = Kırmızı çiçek (A>a) ve B = Uzun polen danesi, b = Yuvarlak polen danesi (B>b)’dir. Her iki gen yeride homozigot mor çiçek uzun polen bir bitki, kırmızı çiçek, yuvarlak polen bir bitki ile melezlenmiş ve %42 mor çiçek uzun polen %8 kırmızı çiçek uzun polen bitki elde edilmiştir. Bu sonuçlara göre;


a) Gen bağlılığı varmıdır?


b) Gen bağlılığı var ise aradaki mesafe ne kadardır?


c) Genler homolog kromozom çiftinde cıs yada trans hangi formda yer alırlar?

Cevap: 19 

a) Eğer gen bağlılığı olmasa idi her tip eşit oranda 1:1:1:1 çıkarırdı. Çıkardığına göre gen bağlılığı vardır.


b) Burada [Aa Bb x aa bb] mlezlemesinde en çok oranda çıkan tipler ebeveyn tiplerdir. Bunlarda %42 mor uzun yani A- B- ve %42 aa bb’dir.


Bu durumda A? B? Genotipinde (?) ile gösterilen yerde resesif gen olmalıdır. Yani Aa Bb olmalıdır. Burada AB/ab şeklinde cis formunu belirtir.


c) Ayrıca rekombinant tipler %8 ve %8 olduğuna göre toplam %16 rekombinant olmuş demektir. Bu da A ve B genleri arasında ki mesafenin 16 santimorgan olduğunu belirtirler.

Soru: 20 Tatlı bezelyede A = Mor çiçek, a = Kırmızı çiçek (A>a) ve B = Uzun polen danesi, b = Yuvarlak polen danesi (B>b)’dir. Her iki gen yeride heterezigot mor çiçek uzun polen bir bitki kırmızı çiçek yuvarlak polen bitki ile melezlenmiş ve %42 mor ve yuvarlak, %42 kırmızı uzun, %8 mor uzun, %8 kırmızı yuvarlak bitki elde edilmiştir. Bu sonuçlara göre;


a) Gen bağlılığı varmıdır?


b) Gen bağlılığı var ise aradaki mesafe ne kadardır?


c) Genler homolog kromozom çiftinde cıs yada trans hangi formda yer alırlar?

Cevap: 20

 a) 4 fenotip eşit oranda meydana gelmediğinden gen bağlılığı vardır.


b) Rekombinant tipler (%8 + %8 = %16) oranında olduğundan iki gen arasındaki mesafe 16 santimorgandır.


c) %42’lik ebeveynlerden biri mor yuvarlak (A- bb) diğeri (aa B-)’dir. Burada soru işareti ile gösterilen genler (aa bb) ebeveynlerinde bir (a) ve bir (b) gelmesi gerektiğinden (a) ve (b) olmalıdır. O halde (A? bb) genotipi Aa BB ve (aa B?) genotipi ise aa Bb olmalıdır.


Bu ise gen bağlılığı olarak (Ab/ab) ve (aB/ab)’dir. Yani trans diziliş vardır.

Soru: 21 Domates bitkisinde tüysüz = A, tüylü = a; boğumlu = B, boğumsuz = b ve mantara mukavemetli(dirençli) = D, duyarlı = d’dir. Bu üç gen aynı kromozom üzerindendir.


Üç gen yeri heterezigot (tüysüz, boğumlu, dirençli) bir Aa Bb Dd (F1)bireyi ile üç gen yeri homozigot resesif (aa bb dd) bireyin melezlenmesinden şu sonuçlar alınmıştır.

 
a) Genler arasındaki mesafeyi ve diziliş sırasını belirleyiniz.

	
	Fenotip
	Genotip
	Sayı

	1
	Tüylü, Boğumlu, Duyarlı
	Aa Bb dd
	342

	2
	Tüylü, Boğumlu, Dirençli
	Aa Bb Dd
	80

	3
	Tüysüz, Boğumlu, Duyarlı
	Aa Bb dd
	78

	4
	Tüysüz, Boğumlu, Dirençli
	Aa Bb Dd
	7

	5
	Tüylü, Boğumsuz, Duyarlı
	Aa bb dd
	11

	6
	Tüylü, Boğumsuz, Dirençli
	Aa bb Dd
	84

	7
	Tüysüz, Boğumsuz, Duyarlı
	Aa bb dd
	72

	8
	Tüysüz, Boğumsuz, dirençli
	Aa bb Dd
	326

	∑
	
	
	1000


Cevap: 21 Burada en fazla sayıda gözlenen fenotip aa Bb dd = 342 ve Aa bb Dd = 326 tipleri ebeveyn tipleridir. Bu fenotiplerin (F1) bireyinin ürettiği gamet olarak karşılıklarıdır. Bu nedenle aBd ve AbD genlerini bir kromozomda içeren formlardır. Çünkü aa Bb dd zigot genotipinde abd genlerini bir ebeveyn geriye kalan aBd genlerininde (F1) bireyi üretmiştir. Burada prensip olarak parça değiş tokuşu geçiren gametlerin sayısını bulmak esas amaçtır. Ancak bu işlemi gametleri sayarak değilde dölleri sayarak (çünkü aa bb dd ebeveyni parça değiş tokuşu geçirmediğinden) sağlarız.


Bu yaklaşımın tersi ile 8 fenotipte her iki ebeveynden gelen kromozomlar olarak belirlemek mümkündür.

	(aa bb dd) genotipli

ebeveynden gelen
	(Aa Bb Dd)genotipli

ebeveynden gelenler
	Zigot genotipi
	Sayı

	Abd
	aBd
	aaBbdd
	342

	Abd
	aBD
	aaBbDd
	80

	Abd
	ABd
	AaBbdd
	78

	Abd
	ABD
	AaBbDd
	7

	Abd
	abd
	aabbdd
	11

	Abd
	abD
	aabbDd
	84

	Abd
	Abd
	Aabbdd
	72

	Abd
	AbD
	AabbDd
	326



AbD ve aBd dizilimine göre bunların ikisini de esas alarak bu genlerin birbirinden ayrıldığı (yani parça değiş tokuşu olduğu) halleri sırasıyla bulalım.


(AbD/aBd) genotipinde önce (A) ile (b) arasında veya bunun homolog karşılığı (a) ile (B) arasındaki parça değiş tokuşu oranı bulunur. Sonra (b-D) ve (B-d) arasındaki parça değiş tokuş oranı bulunur. Burada ;




          A           b           D






1. bölge  2. bölge

                                        a             B            d

Önce I. Bölgenin sonra II. Bölgenin mesafesi hesaplanır.


a) I. Bölge için A ile b’nin veya a ile B’nin birbirinden ayrıldığı haller sayısı cetvele bakmak suretiyle cetvelde ebeveyn tiplerindeki (Ab) halinin veya (aB) halinin dışındaki hallere ait sayılar toplanır.


Bu da 78 + 7 + 11 + 84 = 180 olur. Bu durumda I. Bölgede parça değiş tokuşu oranı

        180

---------- = 0,18 olur.

       1000

        b) II. Bölge için (bD) ve (Bd)’nin dışındaki kombinasyonlarda B ve D lokusu genleri içeren hallerin toplamı 80 + 7 + 1 + 72 = 170’dir. O halde II. Bölgede parça değiş tokuş oranı 170/1000 = 0,17’dir.


c) I ve II. Bölgeyi birlikte ele alırsak


Burada A ile D ve a ile d’nin birbirinden ayrıldığı hallerin sayısını belirleyecek, bunun için A-D ve a-d kombinasyonu dışındaki kombinasyona sahip gamet sayılarının toplamı (80 + 78 + 84 + 72) = 314’tür. O halde her iki bölge ile birlikte parça değiş tokuşu geçiren gametlerin sayısının oranı 314/1000 = 0,314 olur.


Bu durumda A, B, D arasında bulunan  sonuçlara göre mesafeleri belirleyelim. Olabilecek çeşitli diziliş sıralarında bu genler eğer A-B-D sırasında olsaydı ve bulunan sonuçları mesafe olarak belirtirsek uyumu sağladığı görülür. Ancak 0,18 + 0,17 = 0,35 olsa bu iki bölgede değiş tokuş oranı 0,314 bu arada 3,6 santimorgan fark vardır.





      0.18                  0.17

                                          A                   b                      D 

                                                             0.314


Bu durum krosingoverli (sayıca en küçük çıkan fenotipler), fertlerden ileri gelmektedir. Bilindiği gibi ortadaki gen parça değiş tokuşuna uğramıştır.

      A                b                D                     A               B               D


                        ﴾  ﴿
                                                         (   
      a                 B                d                     a                 b                d

sonucu elde edilir. Bu aslında iki uzundaki genlerin değiş tokuş edilmesi ile aynı sonucu verir.

       A               b               D                     A               B               D   


      ﴾  ﴿                               ﴾  ﴿          ( 

        a               B               d                       a                b                d

Oysa biz I: ve II. Bölgedeki oranları hesaplarken bu durumu dikkate almadık o nedenle 7+ 11 =18 çift krosingoverli fert (yeni gamet) olduğuna göre 18/1000 = 0,018 = %1,0 çift krosingover vardır. Bir çift krosingover ii tek krosingover olduğundan 1,8 x 2 = 3,6 değeri elde edilir. Bu durumda 31,4 + 3,6 = 35 olur. Verilen sonuçlara tekrar uyum sağlanmış olur.

Soru: 22 Mısırda bağlı gen örneği oluşturan mumlu endosperm dominant A geni ile Wirescent fide özelliğini oluşturan resesif (b) geni arasındaki mesafe 12 sm’dir. [Ab/Ab x aB/aB] melezlemesinde;


a) F1 dölünde fenotip ve genotip nasıldır?


b) F2 dölünde fenotip nasıldır?

Cevap: 22 

a)  P:  [Ab/Ab] x [aB/aB]



    G:  [Ab x aB]



   F1:   Ab/aB (Mumlu endosperm, normal fide)



b)   P: [Ab/aB] x [Ab/aB]


Ebeveynlerde bu iki gen arası mesafe 12 sm olduğundan %(100-12)/2 = % 44’er ebeveyn tipler %6’şar rekombinant tipler oluşur.



       G: %44 Ab, %44 aB, %6 AB, %6 ab olur.

	              ♀

♂
	Ab (0,44)
	aB (0,44)
	AB (0,06)
	ab (0,06)

	Ab (0,44)


	0,1936 (Ab/Ab)

Mumlu-Virescent
	0,1936 (Ab/aB)

Mumlu-Normal
	0,0264 (AB/Ab)

Mumlu-Normal
	0,0264 (Ab/ab)

Mumlu-Virescent

	aB (0,44)
	0,1936 (aB/Ab)

Mumlu-Normal
	0,1936 (aB/aB)

Normal-Normal
	0,0264 (aB/AB)

Mumlu-Normal
	0,0264 (aB/ab)

Normal-Normal

	AB (0,06)
	0,0264 (AB/Ab)

Mumlu-Normal
	0,0264 (AB/aB)

Mumlu-normal
	0,0036 (AB/AB)

Mumlu-Normal
	0,0036 (AB/ab)

Mumlu-Normal

	Ab (0,06)
	0,0264 (ab/Ab)

Mumlu-Virescet 
	0,0264 (ab/aB)

Normal-Normal
	0,0036 (ab/AB)

Mumlu-Normal
	0,0036 (ab/ab)

Normal-Virescent


Soru: 23 Aa Bb Dd genotipinde bir mısır bitkisi ile (aa bb dd) genotipinde bir mısırın çaprazlanmasından aşağıdaki dağılım elde edilmiştir. genler arası mesafeyi ve diziliş sırasını bulunuz?

ABD
=2

ABd
=37

AbD
=28

Abd

=171

aBd

=26

aBD
=190

abD

=42

abd

=4   

   ∑ = 500

Cevap: 23 En çok çıkan Abd= 171 ve aBD= 190 ebeveyn tipleridir. O halde homolog kromozom çiftinin bir üyesinde genleri yer alır.

                   I                II                                             I                 II

                                                  ve diğer üyede

         A                b                d                            a                B                D

Buna göre I. Bölgenin mesafesi Ab ve aB dışındaki hallerin oranı (2 + 37 + 42 + 4)/500 = 85/500= 0,17; II. Bölgenin mesafesi bd ve BD’nin dışındaki hallerin oranı olarak (87 + 28 + 26 + 42)/500= 133/500 = 0,266 şeklinde belirlenir. I. ve II. Bölge birlikte; Ad ve aD’nin dışındaki hallerin oranı (2 + 28 + 26 + 4)/500 = 60/500 =0,12 olarak belirlenir. O halde genlerin dizilim sırası şu üç halden birisi olabilir. Sonuçlar incelenirse aşağıdaki hallerden sadece III. Nün verilene uyduğu görülür.

   A                b                d            0.12           0.266

        0.17            0.266            A                d                b    b                A               d                                         

                   0.12                                    0.17                                      0.266

                     (1)                                      (2)                                           (3)

                                                 0.17          0.12                                                                                                                      

                                           b                A                d

                                                          0.266

Sonuç olarak diziliş sırası çift krosingoverlilerin oranı (en küçük değerlerin oranı) (2 +4)/500= 0,012’dir. bir çift krosingoverde iki tek krosingovere eşit olduğundan 0,012 x 2 = 0,024 olur ve 0,266 + 0,024= 0,29 olur.

Soru: 24  Drozofilada siyah vücut= a< gri vücut= A; körelmiş kanat= b< uzun kanatlar= B ve bu iki özellik aynı kromozomda yer alır.


(AB/ab) bireyi ile (ab/ab) bireyi melezlendiğinde aşağıdaki sonuçlar elde edilmiştir.


900 Gri vücut uzun kanat


95 Gri vücut körelmiş kanat


99 Siyah vücut uzun kanat


894 Siyah vücut körelmiş kanat


Buna göre bu iki gen arasındaki mesafe ne kadar olur?

Cevap: 24 Sonuçlar;


Aa Bb = 900 


Aa bb = 95


Aa Bb = 99


Aa bb = 894 olduğuna göre bu genotipleri oluşturan (AB/ab) ebeveyninden gelen gametlerin oranı;


AB = 900    I


Ab = 95       I


aB = 99       I 


ab = 894      I


Rekombinant tipleri oluşturan Ab= 95 ve aB= 99’un toplam sayıya oranı (95 + 99)/(900 + 95 + 99 + 894)= 194/1988= 0,1024’dür. O halde bu iki gen arası mesafe 10,24 sm’dır.

Soru: 25 Domates bitkisinde A = uzun gövde > a = cüce gövde; B= tüysüz epiderm > b= tüylü epidrem;  D= yassı meyva > d= oval meyvadır. Bu genler cıs formunda aynı kromozom üzerinde bulunur ve bağlılık gösterirler. Yapılan bir gen haritası çalışmasında 


a ile b arası krosingover yüzdesi= %3,5


a ile d arası krosingover yüzdesi= %17,4


b ile d arası krosingover yüzdesi= %13,9 olarak bulunmuştur. Bu üç genin kromozom üzerinde diziliş sırası nasıldır?

Cevap: 25                           3.5             13.9

                                      a               b                 d

                                                     17.4

Soru: 26 Drozofilada gri vücut geni siyah vücut üzerine, normal kanat körelmiş kanat üzerine dominanttır. Bu iki gen aynı kromozom üzerinde bulunmaktadır. (AB/ab) bireyi ile (ab/ab) bireyinin çaprazlanmasından 822 gri normal, 130 gri körelmiş, 161 siyah-normal, 652 siyah-körelmiş birey elde edilmiştir. bu iki gen arasındaki mesafe nedir?

Cevap: 26 Sayıca büyük olanlar ebeveynler olmak üzere A= gri vücut > a= siyah vücut, B= normal kanat > b= körelmiş kanat ise veriler şu şekilde düzenlenebilir.


AB = 822 , Ab = 130 , aB = 161 , ab = 652








Burada (130 + 161)/(822 + 130 + 161 + 652)= 291/1765=0,001 düzeyinde rekombinasyon olduğundan mesafe 0,061 sm’dir.

Soru: 27 Drozofilada sarı vücut rengi cinsiyete bağlı bir özelik olup kendi alleli gri renk üzerine resesifdir. Vermillon göz rengide  resesif bir özellik olup bu da cinsiyete bağlı bir özelliktir. Bu genin dominant alleli normal kırmızı göz rengine yol açar. Bu iki gen arası mesafe 28 sm’dır.


Diğer bir özellik körelmiş kanat resesif genidir ve autozomlar üzerinde bulunur. Bu genin dominant alleli normal kanattır.


Homozigot sarı vücut, kırmızı göz, normal kanat dişi ile homozigot gri vücut, vermillon göz, körelmiş kanat erkek melezlenmesinden elde edilen F1’ler sarı vücutlu, vermillon göz, körelmiş kanat erkeğe veriliyor elde edilen döllerde açılım oranı ne olur?

Cevap: 27      A = gri vücut > a = sarı vücut

     B = normal kırmızı göz > b= vermillon göz

     D= normal kanat> d= körelmiş kanat olmak üzere A ve B genleri X üzerindedir.   


P:  [XaB XaB DD]    x   [XAb Ydd]


G: [XaB D] : [XAb d : Yd]


F1: Dişileri [Xab Ydd]
ile geriye melezleniyor.


[(♀) XaB XAb Dd] x [Xab Y dd (♂)]


Burada önce dişi bireyin meydana getireceği gametleri belirleyelim. A ve B genleri cinsiyete bağlıdır. Yani X kromozomundadır. (D) ise ayrı kromozom üzerindedir.


XaB XAb Dd dişi ebeveyninde A ve B arası mesafe 28 sm olduğundan (0,72)/2= 0,36’şar oranında ebeveyn tip ve 0,14’er oranında rekombinant tip oluşturur.


İki ayrı kromozom beraber düşünüldüğünde Dd lokusu %50 (D) ve %50 (d) üretir.

	               Cinsiyet kromozom

Autozom kromozom
	0,36 XaB
	0,36 XAb
	0,14 Xab
	0,14 XAB

	%50 (D)


	0,36x0,50=0,18

XaB D
	0,36x0,50=0,18

XAb D
	0,14x0,50=0,07

Xab D
	0,14x0,50=0,07

XAB D

	%50 (d)
	0,36x0,50=0,18

XaB d
	0,36x0,50=0,18

XAb d
	0,14x0,50=0,07

Xab d
	0,14x0,50=0,07

XAB d



Erkek ebeveyn ise %50 Xab d ve %50 Yd gametleri üretir. Bunlar iki yönlü tabloda bir araya getirilerek,

	             ♀    

♂
	(0,18)

XaB D
	(0,18)

XAb D
	(0,07)

Xab D
	(0,07)

XAB D
	(0,18)

XaB d
	(0,18)

XAb d
	(0,07)

Xab d
	(0,07)

XAB d

	Xab  d (0,50)
	XaBXabDd

(0,09)
	XAbXabDd

(0,09)
	XabXabDd

(0,035)
	XABXabDd

(0,035)
	XaBXabdd

(0,09)
	XAbXabdd

(0,09)
	XabXabdd

(0,035)
	XABXabdd

(0,035)

	Yd (0,50)
	XaBY Dd

(0,09)
	XAbY Dd

(0,09)
	XabY Dd

(0,035)
	XABY Dd

(0,035)
	XaBY dd

(0,09)
	XAbY dd

(0,09)
	XabY dd

(0,035)
	XABXabdd

(0,035)


	
	Genotip
	Fenotip

	   ♀
	XABX- D-
	Gri vücutlu, normal kırmızı gözlü, normal kanat

	
	XabXab D-
	Sarı vücutlu, vermillon göz, normal kanat

	
	XABX- dd
	Gri vücutlu, kırmızı göz, körelmiş kanat

	
	XabXab dd
	Sarı vücutlu, vermillon göz, körelmiş kanat

	    ♂
	XABY D-
	Gri vücutlu, kırmızı göz, normal kanat

	
	XABY dd
	Gri vücutlu, kırmızı göz, körelmiş kanat

	
	XabY D-
	Sarı vücutlu, vermillon göz, normal kanat

	
	XabY dd
	Sarı vücutlu, vermillon göz, körelmiş kanat


Soru: 28 [AB/ab] x [ab/ab] melezlemesinden aşağıdaki sonuçlar elde edilmiştir. Bu sonuçlara göre (A) ve (B) arasındaki mesafe ne kadardır? 

   AB= 398    


        Ab = 41



        aB = 42



        ab = 291


Cevap: 28 Buradaaaasayıca çokçıkan tiplar (AB) ve (ab) e tipleridir.diğei eeombinant tiplerdir.


Oran = (41 + 42)/(388 + 41 + 42 + 291)= 83/712 =0,116 olduğundan bu iki gen arasındaki mesafe 11,6 sm’dir.

Soru: 29 Mısır bitkisinde birinci kromozom üzerinde yer alan duyarlılık geni (A)’nın resesif alleli çekirgeye dirence yol açar. Aynı kromozomda yer alan Helmintho Sporium’a dayanıklılık ise (B) Helmintho Sporium’a duyarlılık (b) üzerine dominanttır. Bu iki gen arasında 44 sm mesafe vardır.


[AB/ab x ab/ab] melezlemesinde hem çekirgeye hem de Helmintho Sporium’a dayanıklı bireylerin oranı nedir?

Cevap: 29 Bu iki gen arsındaki mesafe (44 sm) olduğundan melezlerde %[(100-44)/2]= %56 oranında (AB) ve %56 oranında (ab) genotipi beklenir. Ayrıca %(44/2)= %22

Oranında (Ab) ve (aB) genotipi elde edilecektir.


Her iki zararlıya dayanıklılık (aB) kombinasyonunda mümkündür. Bunların oranıda %22 olur.

Soru: 30 İnsanda çok parmaklılık (A) ve katarakt (B) özelliği aynı autozom kromozomda yer alıp, dominant genlerce oluşturulur.


Çok parmaklı kataraklı bir kadın kataraklılığı anasından çok parmaklılığıda babasından almıştır.


Böyle bir kadın bu iki özellik bakımından normal bir erkekle evleniyor. Bu iki karakter arasındaki mesafe (2 sm) olarak bilinmektedir. Bu çiftin çocuklarında fenotipik oranlar ne olabilir?

Cevap: 30 Kadının genotipi [AB/ab], erkeğin ise [ab/ab]’dir. O halde;


P: [AB/ab] x [ab/ab] bu birleşmede kadın


G: %49 AB; %49 ab; %1 Ab; %1aB gametlerini oluşturur. Erkek ise hep ab gameti oluşturur. O halde dağılım;

	0,49 AB/ab
	0,49 ab/ab
	0,01 Ab/ab
	0,01 aB/ab

	%49 AB/ab
	%49 ab/ab
	%1 Ab/ab
	%1 aB/ab

	Katarakt

Çok parmaklı
	Normal

Normal
	Normal 

Çok parmaklı
	Katarakt 

Normal


Soru: 31 Laboratuvar farelerinde aşağıdaki resesif genler bilinmektedir. Bu resesif genlerin allelleri ise ilgili özelliğin normal formudur. b = kusurlu ayak, o= şişman, w= dalgalı renk fenotiplerini göstersin. Orijini bilinmeyen bir tri hibrit (3 gen yeri bakımından (heterozigot birey) test melezlemesine tabii tutulmuş ve aşağıdaki döller elde edilmiştir.

Kusurlu ayak, şişman, dalgalı
:  357

Kusurlu ayak, şişman, normal
:   74

Normal, normal, dalgalı

:   66

Normal, şişman, normal

:   79

Normal, normal, normal

: 343

Kusurlu ayak, normal, dalgalı   
:   61

Normal, şişman, dalgalı

:   11

Kusurlu ayak, normal, normal         +:     9 






Toplam:1000  

Eğer bu genler bağlı ise genlerin diziliş sırasını bulunuz ve haritasını çiziniz. Trihibrit “cis” ya da “trans”  hangi diziliştedir ve müdahale var mıdır? Varsa derecesi nedir?

Cevap: 31 

Ebeveyn tipler 

Kusurlu ayak, şişman, dalgalı
: 357

Normal, normal, normal

: 343

Çift krossingoverliler

Normal, şişman, dalgalı

:   11

Kusurlu ayak, normal, normal           :     9 

Burada anlaşıldığı gibi kusurlu ayak ortada yer alan gendir.

Normal, normal, normal

: 343

Kusurlu ayak, şişman, dalgalı
: 357


Kusurlu ayak, şişman, normal
:   74    I. Bölge

Normal, normal, dalgalı

:   66

Normal, şişman, normal

:   79

Kusurlu ayak, normal, dalgalı   
:   61

Normal, şişman, dalgalı

:   11

Kusurlu ayak, normal, normal         +:     9 





Toplam:1000 

     Şişman    16 cm       Kusurlu ayak    16 cm        Dalgalı

                      I. Bölge                     II. Bölge

Çift K.O. = 20   = 0,02
74+66+11+9 = 0,16       79+61+11+9 =0,16

                  1000                           1000                                1000

Uygunluk= G.Ç.K = 0,02             = 0,0256 = 0,78

                   B.Ç.K.    (0,16).(0,16)

1- 0,78 = 0,22 müdahale olur.

Soru: 32 Drozofila’da 3. kromozom üzerindeki aşağıdaki özellikler bulunur. (an) lokusu kısa bacak ve kanat, (sp) lokusu (ayakta kıl düzensizliği), (at) lokusu (dar gözler) bu özelliklerin dominant allelleri ise normaldir. Aşağıdaki diziliş ve mesafelerde 

a) Müdahale yok ise bir trihibritle yapılan test melezlemesinden hangi fenotipler hangi sayıda elde edilir?

b) Uyum katsayısı 0.60 ise aynı harita mesafelerini kullanarak    

  an   10.0       sp    6.1        at

Cevap:32 Çift rekombinantların oranı % 0.61 ise bu değer 1000’de 6’dır. Tek+çift krossingoverlilerin oranı 10 harita ünite mesafe olan özelliklerden yararlanarak 1000’de 100 olur. 100- 6= 94 tek krossingoverliler. Bu da ikiye bölünürse iki fenotipin her biri 47 olup, diğer özellikler oranındaki 6,1 harita ünitesi 61 olup 61-6= 55 ve ikiye bölünürse 27 ve 28 olur.

Soru: 33 Ev farelerinde autozomal alleller titreklik ve kısa kıllılık belirler ve uzun kıl ve titrememe üzerine dominanttır. İki özellik için heterozigot birey (titrek kısa kıllı) titrek olmayan (normal) uzun kıllı bireyle melezlenmiş aşağıdaki sonuçlar alınmıştır. 

Titrek, kısa kıllı

: 42

Titrek, uzun kıllı 

: 105

Titrek olmayan, kısa kıllı
: 109

Titrek olmayan, uzun kıllı
: 44

a) Bu iki gen bağlımıdır? 

b) Heterozigot dişiler titrek ve kısa kıllı ise (cis) ya da (trans) hangi diziliş formundadır?

Cevap: 33 
a) Bu genler birbirine bağlıdır.

b) Trans dizilişindedir.

% 28,7 Eğer genler bağlı olmasaydı beklenen oranlar 1:1:1:1 şeklinde döllerde olması gerekirdi.

Tr// tR

x
tr// tr

42 + 44  x 100 = % 28.7

        300

Soru: 34 a, b, c gibi üç gen a, c, b diziliş sırasında ise ve (a_c) mesafesi = 10 santimorgan, (c---b) mesafesi 5 santimorgan ve müdahale (=-1.5) ise üç noktalı melezlemede (ACB//acb) x (acb//acb) hangi oranlarda çift krossingover beklenir?

Cevap: 34 Müdahale= 1-U.K. ise U.K = 1-müdahale= 1-(-1.5)= 2.5
U.K.= Gözlenen Ç.K.O.

Beklenen Ç.K.O.

Beklenen çift krossingover frekansı = (2.5)(0.005)





           = 0.0125 olur.

Soru: 35 Drozofila sineklerinde aynı kromozom üzerinde bulunan 3 gen vücut rengi, kanat şekli, göz renginden sorumludur. Bu üç lokusda dominant (normal), resesif (mutant) allaler bulunmaktadır. Bu üç özellik için heterozigot dişi ile homozigot resesif dişinin melezlenmesinden elde edilen döllerin sayısı aşağıda verilmiştir. 

	FENOTİPLER
	SAYI
	GENOTİP

	Normal vücut rengi (+)
	Normal kanat şekli (+)
	Normal göz rengi (+)
	258
	ABC//abc

+++//---

	Mutant vücut rengi (-)
	Normal kanat şekli (+)
	Normal göz rengi (+)
	37
	aBC//abc

-++//---

	Mutant vücut rengi (-)
	Mutant Kanat şekli (-)
	Mutant göz rengi (-)
	253
	abc//abc

---//---

	Normal vücut rengi (+)
	Mutant Kanat şekli (-)
	Mutant göz rengi (-)
	34
	Abc//abc

+--//---

	Mutant vücut rengi (-)
	Mutant Kanat şekli (-)
	Normal göz rengi (+)
	106
	abC//abc

--+//---

	Normal vücut rengi (+)
	Mutant Kanat şekli (-)
	Normal göz rengi (+)
	103
	Abc//abc

+-+//---

	Mutant vücut rengi (-)
	Normal kanat şekli (+)
	Mutant göz rengi (-)
	106
	aBc//abc

-+-//---

	Normal vücut rengi (+)
	Normal kanat şekli (+)
	Mutant göz rengi (-)
	103
	ABC//abc

+++//---


Toplam=1000 bin.

a ) Bu verilere göre genlerin azalış sırasını bulunuz.

1) abc      2)bca    3)bac          4)hiçbiri

b ) Vücut rengi ile kanat şekli lokusları arasındaki mesafe nedir?

1) 29       2) 14          3) 13           4) 28      5) Hiçbiri

c ) Vücut rengi ile göz rengi lokusları arasındaki mesafe nedir?

d ) Bu melezlemede uyum katsayısı nedir?

Not=VK= [gözlenen çift krossing over oranı]/ [ Beklenen çift  krossing over oranı] 

Cevap: 35 Önce bu tabloda ebeveyn tipleri (krossing over geçirmeyen) ve yeni bileşen tipleri (krossing over geçiren, rekombinant tipleri ve çift krossingover) geçiren tipleri bulmak gerekir. Bunun için şöyle bir yol izlenir.  

Diziliş sırası çift krossingoverli ile neticelenebilecek kombiansyon olmalıdır. Çift krossingover ise sayıca en az olandır. Bu örnekte 37 adet ve 34 adet gözlenen sınıf sayıca en azdır. Bu tipler sayıca en fazla olan ebeveyn tiplerle karşılaştırıldığında 37’lik grubta 258 adet olan 1.ebeveyn tipten sadece vücut rengi farklılaşmıştır. 

Ebeveyn Tip= [Normal Vücut rengi] [Normal Kanat Şekli] [Normal Göz Rengi]=258 adet

Ebeveyn Tip=            [+]                                [+]                           [+]

Çift Kros. overli Tipi= [Mutant vücut rengi] [Normal kanat şekli] [Normal göz rengi]=37 adet 

Çift Kros. overli Tipi=               [-]                              [+]                             [+]

Aynı şekilde 34’lük çift krossingover sınıfı 2532lük ebeveyn tipten sadece vücut rengi ile farklılaşmıştır. Vücut rengini belirleyen genin ortada olduğu çift krossingoverlilerden anlaşıldıktan sonra Fenotip ve genotiplerin sıralaması yeniden yapılabilir. 

	FENOTİPLER
	SAYI
	GENOTİP

	Normal kanat şekli (+)
	Normal vücut rengi (+)
	Normal göz rengi (+)
	258
	BAC//bac

	Normal kanat şekli (+)
	Mutant vücut rengi (-)
	Normal göz rengi (+)
	37
	Bac//bac

	Mutant Kanat şekli (-)
	Mutant vücut rengi (-)
	Mutant göz rengi

(-)
	253
	bac//bac

	Mutant Kanat şekli (-)
	Normal vücut rengi (+)
	Mutant göz rengi

(-)
	34
	bAc//bac

	Mutant Kanat şekli (-)
	Mutant vücut rengi (-)
	Normal göz rengi (+)
	106
	Bac//bac

	Mutant Kanat şekli (-)
	Normal vücut rengi (+)
	Normal göz rengi (+)
	103
	bAC//bac

	Normal kanat şekli (+)
	Mutant vücut rengi (-)
	Mutant göz rengi

(-)
	106
	Bac//bac

	Normal kanat şekli (+)
	Normal vücut rengi (+)
	Mutant göz rengi

(-)
	103
	BAc//bac


Toplam=1000=Bin 

Ebeveyn tip= [mutant vücut rengi] [mutant kanat şekli] [mutant göz rengi] = 253 adetÇift Kros-overli tip= [ normal vücut rengi] [mutant kanat şekli] [mutant göz rengi] = 34 adet 
Bu verilere bakarak vücut rengi geni ortada olmalıdır. Vücut rengi için normal (A), mutant (a); kanat şekli için normal (B), mutant (b); göz rengi için normal (c), mutant (c) ile gösterilirse 


Diziliş sırası bac (ya da BAC) veya cab (ya da CAB) olmalıdır. Seçeneklerde sadece (bac) olduğundan doğru cevap 3. şıktır.
B vücut rengi ile kanat şekli lokusları arasındaki mesafe ile şöyle bulunur.Burada 1. bölgede krossingoverlilerin sayısı % cinsinden sorulmaktadır.  

           1. Bölge                               2. Bölge

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



b                                                a                                                       c

Kanat Şekli   

Vücut Rengi

 Göz Rengi

Bunlarda

[Normal kanat(+)][mutant vücut(-)][mutant göz(-)] ve[Mutant kanat (-)][normal vücut][normal göz                                               

                                                                                                                         (+)]
   B

          a 

c
           b
           A            C


Kombinasyonları  olan 106 ve 103 lük sınıflardır. Bunlara çift krosingoverlilerde dahil edilerek (106+103+34+37)/100=0,28 oranı elde edilir. Bu sonuç 28 santimorgan demektir. O halde doğru seçenek 4. şıktır. 


c ) Vücut şekli ile göz rengi arasındaki mesafe diğer rekombinant tipler olan 106’lık ve 103’lük sinekler ve çift krossingoverli sinekler 34 ve 37 ilave edilerek elde edilen toplamın toplam sayı 1000’e bölünerek elde edilir. 

[mutant kanat (-)]  [mutant vücut (-)] [normal göz (+)] = baC = 106

[normal kanat (+)] [normal vücut (+)] [mutant göz (-)] = BAc = 103 

O halde vücut rengi ile göz rengi mesafesi (106+103+34+37)/1000= 0,28 olur. 

d ) Bu melezlemede uyum katsayısı ise 

UK= [gözlenen çift krossingover oranı]/[beklenen çift krossingoverli oranı]Gözlenen çift krossingover oranı; sayıca en az olan çift krossingoverli tiplerin oranı olan  

34+37/1000 = 71/1000 = 0,071 ‘dir.

Beklenen çift krossinover oranı; Birinci bölgedeki krosingover oranı 0,28 ile 2. bölge krosingover oranu 0,28’in çarpımıdır.

O halde 

UK = 0,071/(0,28)(0,28) = 0,9 olur.

Soru: 36 Ev farelerinde kısa kıl uzun kıl üzerine dominanttır, ayrıca titreklik, titrek olmama (normal) olma üzerine dominanttır. Bu iki özellik vücut kromozomları (otozomal) üzerindedir.


Heterozigot titreme hastalıklı ve kısa kıllı farelerle uzun kıllı, normal bireyler melezlenmiş aşağıdaki döller elde edilmiştir.

[titreme(+)], [kısa kıl(+)] = 42

[titreme(+)], [uzun kıl(-)] = 105

[normal(-)], [kısa kıl (+)] =109

[normal(-)], [uzun kıl (-)] = 44

Bu iki gen bağlı gen midir nereden bildiniz?

Heterozigot dişiler titreme hastalıklı ve kısa kıllı ise bunlar cis ya da trans diziliminde midir?

İki gen arasındaki rekombinasyon frekansını hesaplayınız 

Cevap: 37


Evet bağlıdır.

Trans posizyondadır.

%28,7


Bu melezleme test melezlemesidir. Eğer genler bağlı olmasaydı döller 1:1:1:1 oranında 4 fenotip beklenirdi. Oysa böyle bir oran gözlenmemiştir. Bağlı genler en çok sayıda gözlenen sınıflarda ortaya çıkar bu sınıflarda (titreme hastalıklı, uzun kıllı) ve (normal, kısa kıllıdır). Bu sebepten titreme hastalığı ve kısa kıl trans pozisyonundadır.

T  titreme hastalığı; R kısa kıl

t normal; r uzun kıl

o zaman melezleme şöyle olacaktır.

[Tr//tR] * [tr//tr] rekombinantlar ise titreme hastalıklı kısa kıllı ve normal, uzun kıllıdır.

Frekans ise (42+44)/300 = %28,7’dir.

Soru: 38 Mısır bitkisinde aşağıda tanımlanan 3 farklı özelliğin aynı kromozom üzerinde bağlı genler olduğu bilinmektedir. Buna göre bu genler arasındaki mesafeyi ve uygunluk katsayısını hesaplayalım.

	1. Özellik
Yaprak Zar Yapısı
	2. Özellik
Yaprak dip Yapısı
	3. Özellik
Yaprak Parlaklığı
	Sayı

	(+) Zarlı
	(+) Dilli
	(+) Parlak
	55

	(-) Zarsız
	(-) Dilsiz
	(-) Mat
	59

	(+) Zarlı
	(-) Dilsiz
	(+) Parlak
	58

	(-) Zarsız
	(+) Dilli
	(+) Parlak
	16

	(+) Zarlı
	(-) Dilsiz
	(-) Mat
	15

	(+) Zarlı
	(+) Dilli
	(-) Mat
	13

	(-) Zarsız
	(+) Dilli
	(-) Mat
	53

	(-) Zarsız
	(-) Dilsiz
	(+) Parlak
	14


Cevap: 38 

Bu sınıflar içinde genotip yapısı [(+),(+),(+)] ve [(-),(-),(-)] olanlar ebeveyn tipdir. Sayıca en az olanlar ise çift krossingoverliler olup bize hangisinin ortada olduğunu gösterirler. 


Buna göre

	+
	+
	+
	55
	Ebeveyn tipler

	-
	-
	-
	59
	

	+
	+
	-
	13
	Çift krossingoverli tipler sayıca en az olanlardır.

	-
	-
	+
	14
	


Daha önce sonda yazdığımız özellik ortada yer almaktadır. Bu özellik yaprağın parlak ya da mat olmasıdır. Buna göre tabloyu yeniden düzenlersek

	Zar Yapısı
	Parlaklık
	Yaprak Dip Yapısı
	Sayı

	+ (ebeveynler)
	+
	+
	55

	- (ebeveynler)
	-
	-
	59

	+ (2.bölge)
	+
	-
	58

	-
	+
	+ (1. bölge)
	16

	+
	-
	- (1. bölge)
	15

	+ (Çift krossingover)
	-
	+
	13

	- (2.bölge)
	-
	+
	53

	- (Çift krossingover)
	+
	-
	14

	Toplam
	283


              1.                               2.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Zar Yapısı 
                 Parlaklık                            Yaprak dip yapısı

Şimdi genler arasındaki mesafeyi hesaplayalım

1.Bölge için 

	-
	+
	+
	16

	+
	-
	-
	15

	+
	-
	+
	13

	-
	+
	-
	14


58/283 = 0,20 = % 20

2. Bölge için;

	+
	+
	-
	58

	-
	-
	+
	53

	+
	-
	+
	13

	-
	+
	-
	14


138/283 = 0,48 = % 48
İspat: Sadece tek parça değiştirenler için frekans

(16+15+58+53) / 283 = % 50

Fark= % 68 - % 50 = % 18

Çift krossingoverliler: 13+14 / 283 = % 9 * 2 = % 18

%50 + %18 = %68 yapar.

Uygunluk katsayısı ise UK=0,095 / (0,20)*(0,48) =0,095 / 0,096 =0,98

Soru: 39 a, b ve c genlerinin belirlediği 3 ayrı özellik için heterozigot (ABC//abc) bireyle homozigot resesif birey melezlenerek (abc//abc) genlerin aynı kromozom üzerinde bulunduğu ve bağlı genler olduğu fenotipik sınıflardan anlaşılmıştır. Ayrıca A-C = 10 sm ve b-c = 5 sm mesafede ve müdahaleyi -1,5 olarak bulunmuşsa beklenen ve gözlenen çift krossingover frekansı ne olur?

Cevap: 39
UK = Gözlenen ÇKO / Beklenen ÇKO

Müdahale = 1-UK ise UK = 1-(-1,5) = 2,5

Gözlenen ÇKO = UK * (Beklenen ÇKO) = 2,5 * (0,005)=0,0125

Beklenen ÇKO = (0,10)*(0,05) = 0,005 şeklinde hesaplanır

PROBLEMLER
Soru: 32 Mısır bitkisinde resesif (a) geni tohumların parlak, bunun dominant alleli (A) geni ise tanelerin normal olmasını; yine çekinik (b) geni ise bitkinin steril, bunun dominant alleli (B) geni normal olmasını, diğer taraftan resesif (d) geni tanelerin yeşilimsi renkte bunun dominant alleli (D) geni ise normal renkte olmasını sağlar.


Yukarıda belirtilen özellikler bakımından normal olan bir bitki, parlak steril ve yeşil bir bitki ile çaprazlanıyor.

ABD x abd  => ABD x abd gametleri F1’de

ABD    abd

ABD genotipindeki bireyleri meydana getirir.

 abd

Bu mısır bitkisini geriye çaprazlarsak

ABD x abd aşağıdaki fenotipleri ve sayıları verilen miktarda birey elde ediliyor.

 abd     abd



ABD
= 235    atasal tipler



 Abd
= 270



AbD
= 7        çift krosingoverli tipler



aBd
= 4
 



aBD
= 60     tek krosingoverli tipler



Abd
= 62



ABd
= 40     tek krosingoverli tipler


         + abD  
= 48

                                ∑= 726


Buna göre d-a ve a-b genleri arasındaki aralığı bulunuz.

Soru: 33 Tavşanlarda siyah (B) renk boz (b)’a, kısa tüy (K) uzun (k)’ya, alacalık (D) düz renge (d) dominanttır. Albina geni resesif homozigot olduğunda (aa) hiçbir renk oluşmaz.


a) Homozigot siyah ve kısa tüylü tavşanın geriye melezlenmesi ile;



Siyah-kısa     = 29



Boz-uzun       =33



Siyah-uzun     =35



Boz-kısa         =27 bireyler ortaya çıkmıştır.


Buna göre bu iki özelliği belirleyen genler aynı kromozom üzerindedir neden?


b) Heterezigot alacalı ve kısa tüylü tavşanla düz renkli ve uzun tüylü tavşandan olan yavruların sayıları;



Alacalı-kısa  = 48



Alaca- uzun  = 5



Düz- kısa      = 7



Düz- uzun     = 40 bulunmuştur. Krosingover oranı ve genlerin kromozom üzerindeki aralıklarını bulunuz.

Soru: 34  Domateslerde yuvarlak meyve şekli (Y) uzun (y)’ye, düz meyve yüzü (D) tüylü (d)’ye dominanttır. Bu gen çiftleri bakımından heterezigot bir F1’in geriye çaprazlanmasıyla;



Düz- yuvarlak    = 12



Düz- uzun          = 123



Tüylü- yuvarlak = 133



Tüylü- uzun       =  12 birey elde edilmiştir.


a) Genler arası bağlılık varmıdır? Neden?


b) Gen bağlantısının şekli nasıldır?


c) Parça değiş tokuşu (krosingover) oranı nedir?

Soru: 35 Tavuklarda gümüşi (G) renk altın sarısı (g)’ye; yavaş tüylanme (T) hızlı tüylenme (t)’ye dominanttır. İki gen de cinsiyet kromozomuna (X)’e bağlıdır. Hızlı tüylenen sarı Leghorn horozu ile yavaş tüylenen çubuklu Rock tavuğundan elde edilen horoz her iki gen bakımından da çekinik özellikli tavukla çiftleştirilmiş, çıkan tavuk ve horozlar aşağıda gösterilmiştir.


Fenotip                        Tavuk                          Horoz

Sarı-hızlı                        156


      127


Gümüşi-hızlı

    28


       40


Sarı-yavaş                        7


        7


Gümüşi-yavaş                 117


       94


a) Çiftleştirmeleri ve dölleri genotipleriyle gösteriniz.


b) Bağlılık gösterenlerle parça değiş tokuşu (krosingover) oranlarını bulunuz.


c) Tavuklarda çizgili desenli tüy rengi (B) ve bunun resesif alleli düz renk (b) cinsiyet kromozomu üzerinde bulunduğuna ve t ile %20 çözülme gösterdiğine göre, heterezigot gümüşi, yavaş tüylenen ve çubuklu horoz ile sarı, hızlı tüylenen, düz renkli tavuklardan elde edilecek dişi ve erkek döllerin dağılışlarını bulunuz.

Soru: 36 Drozofilada kıvrık kanat (a) ve çatalsız kıl (b) mutantları 3. kromozom üzerindedir. Yabani (AB) dişi ile mutant erkek çiftleştiriliyor.


a) Erkekte gen çözülmesi (krosingover) olmadığına göre F2’de meydana gelebilecek bireyleri gösteriniz.


b) F2’de elde edilen birey sayıları;


Yabani = 292


Kıvrık  = 9


Kıvrık, çatalsız = 92


Çatallı = 7 olduğuna göre çözülme oranlarını bulunuz.

Soru: 37Tavuklarda (B) geni renk için gereklidir. Bunun çekinik alleli (b) beyaz renge neden olur. Diğer taraftan (E) geni renk oluşumunu engeller, bunun çekinik alleli (e) geni ise (B) geninin varlığında rengin oluşumuna izin verir. Homozigot renkli bir tavuk formulü bbEE olan beyaz bir horozla çiftleştirilmiştir.. bu çiftleştirmeden meydana gelen F1 dölü bireyleri her iki gen çifti bakımından homozigot resesif olan bir bireyle çiftleştirildiğinde 138 renkli, 415 beyaz yavru elde edilmiştir. buna göre bu genler birbirine bağlı genlermidir? Bağlı ise krosingover yüzdesi ne olur?

Soru: 38 Tatlı bezelyelerde mavi çiçek dominant (B) geni ile belirlenir, bunun resesif alleli (b) geni kırmızı çiçeği meydana getirir. Diğer taraftan polenlerin uzun olması (R) genine, yuvarlak olması da (r) genine bağlıdır. Homozigot mavi çiçekli ve yuvarlak polenli bir bitki kırmızı uzun homozigot ile çaprazlandırılmış ve meydana gelen F1 dölünün geri çaprazlandırılmasıyla 23 mavi-uzun, 153 mavi-yuvarlak, 155 kırmızı-uzun, 21 kırmızı-yuvarlak bitki elde edilmiştir. buna göre bu genler birbirine bağlımıdır? Bağlı ise krosingover yüzdesi ne olur?

Soru: 39 İki gen arasındaki gerçek ve zahiri mesafe ne demektir?

Soru: 40 Zea mays (mısır) bitkisinde kromozomlardan birinin üzerinde aşağıdaki genler vardır.

B= Ergin bitki sap ve yapraklarında antokyan oluşmasını yani mor rengi belirler.

L= Yapraklarda sap arasında kulakçık oluşmasını 

S= Koçanda püskül oluşmasını sağlar

b= Normal yeşil renk

l= Kulakçık eksikliği

s= Püskül eksikliğidir.

Mor, kulakçıklı, Püsküllü x Yeşil kulakçıksız, püskülsüz saf hatlar kendi aralarında melezlenmiştir. Elde edilen melez (F1)’ler tekrar saf hat homozigot resesiflerle (BLS/bls) x (bls/bls)melezlenmiş ve aşağıdaki döller elde edilmiştir.

Mor, Kulakçıklı, Püsküllü=417
Yeşil, Kulakçıksız, Püskülsüz= 404

Mor, Kulakçıklı, Püskülsüz= 38  
Mor, Kulakçıksız, Püsküllü= 244

Yeşil, Kulakçıklı, Püsküllü= 6
Mor, Kulakçıksız, Püskülsüz= 5  

Yeşil, Kulakçıksız, Püsküllü= 47
Yeşil, Kulakçıklı, Püskülsüz= 231

Yukarıdaki sonuçlara göre,

a) Çift Krossingover ne demektir? Burada çift krossingover hangi gruptadır?

b)  Gen dizilimi nasıl olmalıdır?

c) Genler arsı mesafe nedir?

Müdahale var mıdır, varsa değeri nedir?
Soru: 41 Bağlı gen ne demektir? Bağlı genlerin varlığı nasıl ilk olarak ortaya çıkarılmıştır? Bakteri ve virüslerde gen bağlılığı çalışmaları nasıl yapılır kısaca açıklayınız.

Soru: 42 Domates bitkisinde 2 nolu kromozom üzerinde aşağıdaki genler vardır.

A= Uzun bitki, > a= kısa bitki (cüce)

B= Üniform yeşil yaprak, > b= alacalı yeşil yaprak

C= Tüysüz meyva, > c= Tüyli meyva

[uzun, yeşil, tüysüz] x [cüce, alacalı, tüylü]

[ABC//abc] x [abc//abc] melezlemesinden aşağıdaki döller elde edilmiştir.

	Uzun, yeşil, tüysüz: 470
	Cüce, yeşil, tüylü: 28

	Uzun, yeşil, tüylü: 15
	Cüce, alacalı, tüylü: 441

	Uzun, alacalı, tüysüz: 18
	Cüce, alacalı, tüysüz: 28

	Uzun, alacalı, tüylü: 1
	Cüce, yeşil, tüysüz: 1


a) Çift krossingover ne demektir? Burada hangi gruptur?

b) Gen diziliş sırası nasıl olmalıdır?

c) Genler arası mesafe nedir?

d) Müdahale var mıdır? Varsa değeri nedir?

Soru: 43 Tatlı bezelyede çiçek rengi Morun (A) kırmızı (a) üzerine dominant olduğu bir allel gen çiftince belirlenir. Polen şekli ise uzun polen (B)’nin , kısa polen (b) üzerine dominant olduğu bir allel gen çifti belirlenir. Bu iki özellik gen bağlılığı göstermektedir. Bu iki gen arasındaki mesafe (12.5) santimorgan’dır. Aşağıdaki çaprazlamada meydana gelen fenotiplerin %’lerini altlarındaki boş yerlere yazınız. (Rekombinant tipleri ve parenteral tipleri kendi içinde eşit kabul ediniz)

P:


AB//AB
x

ab//ab





Mor uzun
x

Kırmızı kısa

F1:


AB//ab

x

ab//ab





Mor uzun
x

Kırmızı kısa


F2:
AB//ab

ab//ab

Ab//ab

aB//ab



Mor uzun
Kırmızı kısa
Mor kısa
Kırmızı uzun



%............
%................
%...........
%.............

Soru: 44 Drozofila’da vücut rengi griliğin (B); siyahlık üzerine (b) dominant olduğu bir allel gen çifti ile kanat boyu ise uzun kanat (V)’nin kısa kanat (v) üzerine dominant olduğu allel gen çifti ile belirlenir. Bu iki özellik gen bağlılığı göstermektedir. Bu iki gen arasında mesafe 40 santimorgan’dır. Aşağıdaki çaprazlamada meydana gelen fenotiplerin %’sini allellerindeki boş yerlere yazınız. ( Rekombinant tipler ve parenteral tipleri kendi içlerinde eşit kabul ediniz).

P:

VB//VB

x

vb//vb



gri normal

x

siyah kısa

F1:

VB//vb


x

vb//vb



gri normal 

x

siyah kısa

F2: 

VB//vb

vb//vb

Vb//vb 
vB//vb



Gri normal
siyah kısa
siyah normal
gri kısa



% .....

% …..

% …..

% …..
0.196





0.088
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